



## 菩提道上 (三一八)

### ●仁俊長老

仁俊長老(1919~2011)，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- ❁ 四三九六 不被自我侵襲的人——菩提心成為念頭最堅強的防線。在這道防線上活得健全挺卓，學佛不乞佛憐，做人不受人惑，有了這種品質與氣概，形象上表現與作證的，就一概端嚴而正大了。
- ❁ 四三九七 什麼人活得最進步？不讓自我出頭，縱目前程步健邁；什麼人做得最發心？儘讓他人開心，振臂投艱恥餒萎。
- ❁ 四三九八 不讓識浪掀動身心，平鎮鎮地治我必伏見，涉世能作觀、悟理遣(染)情而積智運悲，擴(摯)情隨理而踐悲應智(不偽不畏)；理情與智悲照持得如此的不即不離，身心才不會為識浪所掀動。
- ❁ 四三九九 活得光明剔透的，菩提心都敞豁得不戀己而念人；頂得健昂振耐的，菩提願都決絕得寧受苦不享樂；做得精醇畢竟的，菩提行都真切得常濟世必捨欲。
- ❁ 四四〇〇 人做得直直截截地了無戀黏，亦不自了的，身心手腳總是為人忙，不為自己忙；人際間最急需的人，為人忙不為己忙，我們立刻發心做這種忙人吧！
- ❁ 四四〇一 眼根無間地觸活了菩提心，光怪艷絕的色聲(香味觸)則迷亂不著自己，意地清健離怖悔。赴湯蹈火的菩提願，償得積極而自然；出生入死的菩提行，決得利猛而寂然，其襯底力與帶頭光——意地清健離怖悔。



 四四〇二 生與死解脫的轉捩點：著情之想轉為思法之觀；法觀成為念頭意底的導喚、持守、裁奪者，內在情象與外在情態，一起頓伏、頓捨得利落明決，勇猛而堅定的出世根性，正大而澹健的人世志節，都憑這樣的轉捩練就、顯出的。

 四四〇三 什麼人最容得人？菩提心不厭人過，猛治己過擴心量；什麼人最為得人？菩提願常念人恩，忘卻己恩增願德；什麼人最度得人？菩提行久積佛智，化作己智成行力。

 四四〇四 活得平靜正常，做得決定潔白，學的法成為日常律則，修的德化作非常氣骨，內不釀惱、積惱而伏惱，外能忍苦、緣苦而助苦。假觀把我照空了，空得什麼也不為我藏歛；真行把人教切了，切得凡事都能為人設想，必如此而永恆上進下導，我們才不愧對三寶，辜負眾生！

 四四〇五 自覺的肇因——不讓自我掩蓋菩提心；自荷的致力——不為自命放棄菩提願；自荷的起步——不許自愛退失菩提行。

 四四〇六 一念也不盤情著見，決絕地翻身豁眼，直向佛法安身立命，出世最猛利的一等根性，劈頭就這麼截斷纏掛。人類形象的新舊劃分，心地的染淨「轉依」，全得力於這樣的截斷啊！

 四四〇七 頭面探豁得光光正正，菩提心淨烈得直絕虛誑，利欲人欲與物欲，一概遠離得了無留戀、顧惜，出世的恢廓氣象充盈安穩，入世的雄和志意澹平厚溫者，都憑菩提心直絕虛誑而修學出來的。

 四四〇八 智慧用得當下見效，當前發力，不讓自我與惑業勾患、黏搭、纏絞，遣破得兩不相及，意念清暢貌安泰。智慧學得、用得這麼見效，人面前的佛法驗得切、把得準，「法緣（慈）」中的眾生念得勤、護得穩；就這樣，以佛為師，不賴而能效，與人為友，不絕而必（感）報。◎

（本文由果慶法師整理提供）